
12.1 lexz voyksdu (Overview)

12.1.1 ,d b"Vrehdj.k leL;k

,slh leL;k ftlesa fdlh iQyu dk vf/drehdj.k ;k U;wurehdj.k djuk gks] ,d
b"Vrehdj.k leL;k dgykrh gSA ,d b"Vrehdj.k leL;k ykHk] mRiknu vkfn dks
vf/drehdj.k ;k miyC/ lk/uksa ls ewY; vkfn osQ U;wurehdj.k ls lcaf/r gksrh gSA

12.1.2  jSf[kd izksxzkeu leL;k,¡ (LPP)

,d jSf[kd izksxzkeu leL;k nks pjksa (eku yhft, x rFkk y) okys fdlh jSf[kd iQyu tks
mís'; iQyu dgykrk gS]  osQ b"Vrehdj.k (vf/drehdj.k ;k U;wurehdj.k) ls
lcaf/r gksrh gS] bl izfrca/ osQ lkFk fd pj ½.ksrj gksa rFkk os fdlh jSf[kd
vlfedkvksa osQ leqPp; (tks jSf[kd O;ojks/ dgykrs gSa) dks larq"V djsaA

     jSf[kd izksxzkeu leL;k ,d fo'ks"k izdkj dh b"Vrehdj.k leL;k gksrh gSA

12.1.3 mís'; iQyu    jSf[kd iQyu Z = ax + by, tgk¡ a rFkk b vpj gaS] ftldk vf/drehdj.k
;k U;wurehdj.k djuk gksrk gS] ,d jSf[kd mís'; iQyu dgykrk gSaA

12.1.4  fu.kZ; pj mís'; iQyu Z = ax + by esa x rFkk y fu.kZ; pj dgykrs gSaA

12.1.5  O;ojks/  fdlh LPP osQ pjksa ij jSf[kd vlfedkvksa ;k izfrca/ksa dks O;ojks/ dgrs gSaA
izfrca/ x ≥ 0, y ≥ 0 ½.ksrj O;ojks/ dgykrs gSaA

12.1.6  lqlaxr {ks=k  ½.ksrj O;ojks/ x ≥ 0, y ≥ 0 lfgr fdlh LPP osQ lHkh O;ojks/ksa }kjk
fu/kZfjr mHk;fu"B {ks=k] leL;k dk lqlaxr {ks=k dgykrk gSA

12.1.7  lqlaxr gy  fdlh LPP osQ lqlaxr {kss=k osQ lHkh var% fcanq] lqlaxr gy dks fu:fir djrs gSaA

12.1.8  vlqlaxr gy  lqlaxr {ks=k osQ ckgj dk dksbZ Hkh fcanq vlqlaxr gy dgykrk gSA

12.1.9  b"Vre (lqlaxr) gy  lqlaxr {ks=k esa dksbZ Hkh fcanq tks mís'; iQyu dk b"Vre
(vf/dre ;k U;wure) eku nsrk gks ,d b"Vre gy dgykrk gSA
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fuEufyf[kr izes; LPPs dks gy djus osQ fy, vk/kjHkwr gSaA

12.1.10 izes; 1  eku yhft, fd fdlh LPP dk lqlaxr {ks=k (mÙky cgqHkqt) R gS rFkk eku yhft,
fd Z = ax + by  mís'; iQyu gSA tc Z dk b"Vre (vf/dre ;k U;wure) eku  gksrk
gS] tgk¡ pj x rFkk y jSf[kd vlfedkvksa }kjk of.Zkr ;k vojks/ksa osQ vk/hu gSa] rc ;g
b"Vre eku vfuok;Zr% lqlaxr {ks=k osQ dksus osQ fcanq ('kh"kZ) ij ?kfVr gksuk pkfg,A

izes; 2  eku yhft, fd fdlh LPP dk lqlxar {ks=k R gS rFkk Z = ax + by  mís'; iQyu gSA ;fn
R ,d ifjc¼ {ks=k gS rks mís'; iQyu Z osQ R esa vf/dre rFkk U;wure nksuksa gh eku
gksrs gSa vkSj buesa ls izR;sd R osQ fdlh dksuh; fcanq ij ik;k tkrk gSA

;fn R ,d vifjc¼ {ks=k gS] rks mn~ns'; iQyu osQ ,d vf/dre ;k U;wure eku dk
vfLrRo gks Hkh ldrk gS ;k ugha Hkh gks ldrk gSA fdarq] ;fn mldk vfLrRo gS] rks og
R osQ fdlh dksuh; fcanq ij gh gksuk pkfg,A

12.1.11  LPP dks gy djus dh dksuh; fcanq fof/

bl fof/ osQ fuEufyf[kr pj.k gSa%

(1) LPP dk lqlaxr {ks=k Kkr dhft, vkSj mlosQ dksuh; fcanqvksa ('kh"kks±) dk fu/kZj.k ;k rks
fujh{k.k }kjk vFkok ml fcanq ij izfrPNsn djus okyh nks js[kkvksa osQ lehdj.kksa osQ gy
}kjk dhft,A

(2) mís'; iQyu Z = ax + by dk eku izR;sd dksuh; fcanq ij Kkr dhft,A eku yhft, fd

M rFkk m, Øe'k%] Z osQ vf/dre rFkk U;wure eku izdV djrs gSaA

(3) (i) tc lqlxr {ks=k ifjc¼ gksrk gS] rks M rFkk m] Øe'k%] Z osQ vf/dre rFkk U;wure
eku gksrs gSaA

(ii) lqlaxr {ks=k osQ vifjc¼ gksus dh fLFkfr esa%

(a) M, Z dk vf/dre eku gksrk gS] ;fn ax + by > M }kjk fu/kZfjr [kqys v/Z&ry dk
 lqlaxr {ks=k osQ lkFk dksbZ Hkh fcanq mHk;fu"B u gksA vU;Fkk Z dk dksbZ Hkh vf/dre
 eku ugha gksrkA

(b) blh izdkj] m Z dk U;wure eku gksrk gS] ;fn ax + by < m }kjk fu/kZfjr [kqys
 v/Z&ry dk lqlaxr {ks=k osQ lkFk dksbZ Hkh fcanq mHk;fu"B ugha gSA vU;Fkk Z dk dksbZ

   Hkh U;wure eku ugha gksrkA

12.1.12  cgq b"Vre fcanq ;fn lqlaxr {ks=k osQ nks dksuh; fcanqvksa ij ,d gh izdkj osQ b"Vre gy gSa]
vFkkZr~] nksuksa gh fcanqvksa ij leku vf/dre ;k U;wure eku izkIr gksrs gSa] rks  bu nksuksa fcanqvksa
dks feykus okys js[kk&[kaM osQ fdlh Hkh fcanq ij leku izdkj dk b"Vre gy gksrk gSA
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234    iz'u iznf'kZdk

12.2  gy fd, gq, mnkgj.k

y?kq mÙkjh;

mnkgj.k 1  Z = 4x + 3y dk vf/dre eku fu/kZfjr dhft,] ;fn LPP dk lqlaxr {ks=k vko`Qfr
12.1 esa iznf'kZr gSA

gy  lqlaxr {ks=k ifjc¼ gSA blfy, Z dk vf/dre eku lqlaxr {ks=k osQ fdlh dksuh; fcanq ij
gksxkA vko`Qfr 12.1.

 dksuh; fcanq                  Z dk eku

O, (0, 0) 4 (0) + 3 (0) = 0

A (25, 0) 4 (25) + 3 (0) = 100

B (16, 16) 4 (16) + 3 (16) = 112 ← (vf/dre)

C (0, 24) 4 (0) + 3 (24) = 72

vr% Z dk vf/dre eku 112 gSA

mnkgj.k 2   Z = 3x + 2y dk U;wure eku (;fn dksbZ gS) fu/kZfjr dhft,] ;fn LPP dk lqlaxr
{ks=k vko`Qfr 12.2 esa iznf'kZr fd;k x;k gSA

gy  lqlaxr {ks=k (R) vifjc¼ gSA vr% Z osQ U;wure eku dk vfLrRo gks Hkh ldrk gS vkSj ugha
Hkh gks ldrk gSA ;fn mldk vfLrRo gS] rks og fdlh dksuh; fcanq ij gh gksxk (vko`Qfr 12.2)

dksuh; fcanq            Z dk eku

A, (12, 0) 3 (12) + 2 (0) = 36

B (4, 2) 3 (4) + 2 (2) = 16

C (1, 5) 3 (1) + 2 (5) = 13    ← (U;wure)

D (0, 10) 3 (0) + 2 (10) = 20

ge 3x + 2y < 13 dk vkjs[k [khaprs gSaA ge ns[krs gSa fd 3x + 2y < 13 }kjk fu/kZfjr [kqys
v/Z&ry rFkk R esa dksbZ mHk;fu"B fcanq ugha gSA vr% y?kqÙke eku 13, Z dk U;wure eku gSA
mnkgj.k 3  fuEufyf[kr LPP dks vkjs[kh; fof/ ls gy dhft,%

Z = 2x + 3y dk] O;ojks/ksa x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0 osQ varxZr] vf/drehdj.k dhft,A

gy  vko`Qfr 12.3 esa O;ojks/ksa osQ fudk; x ≥ 0, y ≥ 0 rFkk x + y ≤ 4 }kjk fu/kZfjr Nk;kafdr {ks=k
(OAB) lqlaxr {ks=k gSA

vko`Qfr 12-1

vko`Qfr 12-2
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lqlaxr {ks=k OAB ifjc¼ gS] vr% vf/dre eku lqlaxr {ks=k osQ fdlh dksuh; fcanq ij
gksxkA O(0, 0), A (4, 0) rFkk B (0, 4) dksuh; fcanq gSaA

bu dksuh; fcanqvksa esa ls izR;sd ij Z dk eku Kkr dhft,A

 dksuh; fcanq     Z dk eku

 0, (0, 0) 2 (0) + 3 (0) = 0

 A (4, 0) 2 (4) + 3 (0) = 8

 B (0, 4)            2 (0) + 3 (4) = 12 ← vko`Qfr 12.3

vr% Z dk vf/dre eku 12 gS] tks fcanq (0, 4) ij gSA

mnkgj.k 4   ,d fuekZ.k daiuh nks izdkj osQ Vsyhfot+u lsV cukrh gSA ,d dkyk&lisQn rFkk nwljk
jaxhuA daiuh osQ ikl izfr lIrkg vf/dre 300 lsV rS;kj djus osQ lk/u gSaA ,d dkyk&lisQn
lsV cukus esa 1800 # rFkk ,d jaxhu lsV cukus esa 2700 # yxrs gSaA daiuh VsyhfoT+ku lsV cukus
esa izfr lIRkkg 648000 # ls vf/d [kpZ ugha dj ldrh gSA ;fn daiuh izR;sd dkys&lisQn lsV
ij 510 # rFkk izR;sd jaxhu lsV ij 675 # dk ykHk vftZr djrh gSA rks izR;sd izdkj osQ fdrus
lsV fufeZr fd, tkus pkfg,] ftlls mls vf/dre ykHk gks bl leL;k dk ,d LPP osQ :i esa
lw=k.k dhft,] fn;k gqvk gS fd mís'; ykHk dk vf/drehdj.k djuk gSA

gy    eku yhft, fd x rFkk y ] Øe'k% izfr lIrkg cuus okys dkys&lis+Qn lsVksa rFkk jaxhu lsVksa
dh la[;k fu:fir djrs gSaA vr%

x ≥ 0, y ≥ 0

D;ksafd daiuh izfr lIrkg vf/dre 300 lsV cuk ldrh gS] blfy,

x + y ≤ 300

lsVksa osQ fuekZ.k djus esa lkIRkkfgd ewY; (# esa) 1800x + 2700y gS rFkk daiuh 648000 # rd
[kpZ dj ldrh gSA blfy,]

1800x + 2700y ≤ 648000, vFkkZr~, 2x + 3y ≤ 720

x dkys&lisQn lsVksa rFkk y jaxhu lsVksa ij oqQy ykHk (510x + 675y) # gksrk gSA eku yhft, fd
Z = 510x + 675y ;gh mís'; iQyu gSA

vr% leL;k dk xf.krh; lw=khdj.k fuEufyf[kr gS%

Z = 510x + 675y dk fuEufyf[kr O;ojks/ksa osQ varxZr vf/drehdj.k dhft,

vko`Qfr 12-3
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236    iz'u iznf'kZdk

300

2 3 720

0, 0

x y

x y

x y

+ ≤  
 

+ ≤  
 

≥ ≥  

nh?kZ mÙkjh; (L.A.)

mnkgj.k 5  mnkgj.k 4 ij è;ku nhft,A LPP dks gy dhft,A
gy    leL;k uhps nh gqbZ gSA

Z = 510x + 675y dk fuEufyf[kr O;ojks/ksa osQ varxZr vf/drehdj.k dhft,A
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lqlaxr {ks=k OABC vko`Qfr 12.4 esa iznf'kZr gSA

D;ksafd lqlaxr {ks=k ifjc¼ gS] blfy, Z dk vf/dre eku OBC osQ fdlh dksuh; fcanq ij gh
gksxk%

vko`Qfr 12-4
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dksuh; fcanq                Z dk eku

O (0, 0) 510 (0) + 675 (0) = 0

A (300, 0) 510 (300) + 675 (0) = 153000

B (180, 120)          510 (180) + 675 (120) = 172800  ← vf/dre

C (0, 240) 510 (0) + 675 (240) = 162000

vr% vf/dre Z] fcanq (180, 120) ij 172800 gS] vFkkZr] daiuh dks vf/dre ykHk ikus osQ fy,
180 dkys&lisQn lsV rFkk 120 jaxhu lsV cukus pkfg;sA

mnkgj.k 6  Z = 3x + 5y  dk uhps fn, O;ojks/ksa osQ varxZr U;wurehdj.k dhft,%

2 10

6

3 8

, 0

x y

x y

x y

x y

+ ≥

+ ≥

+ ≥

≥

gy  ge igys x + 2y = 10, x + y = 6, 3x + y = 8 osQ vkjs[k [khaprs gSaA vko`Qfr 12.5 esa Nk;kafdr
{ks=k ABCD mi;qZDr O;ojks/ksa }kjk fu/kZfjr lqlaxr {ks=k (R) gSA lqlaxr {ks=k vifjc¼ gSA blfy,
Z dk U;wure eku gks Hkh ldrk gS ;k ugha Hkh gks ldrk gSA ;fn U;wure eku gS] rks og fdlh
dksuh; fcanq ij gksxkA

dks.kh; fcanq Z dk eku

A (0, 8) 40

B (1, 5) 28

C (2, 4) 26              ← U;wure

D (10, 0) 30

ge 3x + 5y < 26 dk vkjs[k [khaprs gSa tSlk fd
vkòQfr 12.5 esa fcanqfdr js[kk }kjk fn[kk;k x;k gSA

ge ns[krs gSa 3x + 5y < 26 }kjk fu/kZfjr [kqys
v/Z&ry rFkk R esa dksbZ Hkh fcanq mHk;fu"B
ugha gSA vr%] 26] Z dk U;wure eku gSA

vko`Qfr 12-5
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238    iz'u iznf'kZdk

oLrqfu"B iz'u

mnkgj.k 7 rFkk 8 rd izR;sd esa fn, gq, pkj fodYiksa esa ls lgh mÙkj pqfu,&
mnkgj.k 7   jSf[kd O;ojks/ksa osQ ,d fudk; }kjk fu/kZfjr] fdlh lqlaxr {ks=k osQ dksuh; fcanq

(0, 10), (5, 5), (15, 15), (0, 20) gSaA eku yhft, fd Z = px + qy, tgk¡ p, q > 0. p rFkk q ij
yxus okyk og izfrca/] ftlls Z dk vf/dre eku (15, 15) rFkk (0, 20) nksuksa gh fcanqvksa ij
izkIr gks] rc

(A) p = q (B) p = 2q (C) q = 2p (D) q = 3p

gy  lgh mÙkj (D) gSA D;ksafd rHkh (15, 15) RkFkk (0, 20) ij Z dk vf/dre eku izkIr gksxkA
mnkgj.k 8   fdlh LPP dk lqlaxr {ks=k (Nk;kafdr) vko`Qfr 12.6 esa iznf'kZr fd;k x;k gSA
Z = 4x + 3y dk U;wure eku fdl fcanq ij gksxk\

(A) (0, 8) (B) (2, 5) (C) (4, 3) (D) (9, 0)

gy  lgh mÙkj (B) gSA vko`Qfr 12-6
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mnkgj.k 9 rFkk 10 izR;sd esa fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,&

mnkgj.k 9  fdlh LPP esa] og jSf[kd iQyu] ftldk vf/drehdj.k ;k U;wurehdj.k djuk gksrk
gS] ,d jSf[kd __________ iQyu dgykrk gSA

gy    mís';

mnkgj.k 10  fdlh LPP osQ lHkh jSf[kd O;ojks/ksa }kjk fu/kZfjr mHk;fu"B {ks=k ,d _______

{ks=k dgykrk gSA

gy   lqlaxr

crykb, fd mnkgj.k 11 rFkk 12 osQ dFku lR; gSa ;k vlR;&

mnkgj.k 11 ;fn fdlh jSf[kd izksxzkeu leL;k dk lqlaxr {ks=k (R) ifjc¼ gS] rks mís'; iQyu
Z = ax + by dk R esa vf/dre rFkk U;wure nksuksa gh eku gksrs gSaA

gy   lR;

mnkgj.k 12 fdlh jSf[kd izksxzkeu leL;k osQ mís'; iQyu Z = ax + by dk U;wure eku lnSo
fdlh ,d gh dksuh; fcanq ij izkIr gksrk gSA

gy  vlR;A U;wure eku lqlaxr {ks=k osQ ,d ls vf/d dksuh; fcanqvksa ij Hkh izkIr gks
ldrk gSA

12.3 iz'ukoyh

y?kq mÙkjh; iz'u (S.A.)

1. O;ojks/ksa 2x + y ≤ 6, x ≤ 2,

x ≥ 0, y ≥ 0. osQ varxZr Z

= 11x + 7y dk vf/dre
eku fu/kZfjr dhft,A

2. O;ojks/ksa  x + y  ≤ 1, x ≥ 0, y ≥

0. osQ varxZr Z = 3x + 4y dk
vf/drehdj.k dhft,A

3. O;ojk s/k s a x ≤ 3,  y ≤ 2,

x ≥ 0, y ≥ 0 osQ varxZr iQyu
Z = 11x + 7y dk vf/d&
rehdj.k dhft,A

4. O;ojks/ksa x + y ≤ 7, 2x – 3y + 6 ≥ 0, x ≥ 0, y ≥ 0 osQ vraxZr Z = 13x – 15y dk
U;wurehdj.k dhft,A

vko`Qfr 12-7
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240    iz'u iznf'kZdk

5. Z = 3x + 4y dk vf/dre eku Kkr dhft,] ;fn LPP

dk lqlaxr {ks=k (Nk;akfdr)vko`Qfr 12.7 esa iznf'kZr gSA

6. fdlh LPP dk lqlaxr {ks=k (Nk;kafdr)

vko`Qfr 12.8 esa iznf'kZr gSA Z = 5x + 7y dk U;wure eku
Kkr dhft,A

7. fdlh LPP dk lqlaxr {ks=k vko`Qfr
12.9 esa iznf'kZr gSA Z = 11x + 7y

dk U;wure eku Kkr dhft,A

8. mi;qZDr iz'u la[;k 7 ij è;ku
nhft,A  Z dk vf/dre  eku
Kkr dhft,A

9. fdlh LPP dk lqlaxr {ks=k
vko`Qfr 12.10 esa iznf'kZr gSA bl
{ks=k osQ izR;sd dksuh; fcanq ij Z =

4x + y dk eku fudkfy,A Z dk
U;wure eku Kkr dhft,] ;fn mldk
vfLrRo gSA

vko`Qfr 12-8

vko`Qfr 12-9

vko`Qfr 12-10

21/04/2018



jSf[kd izksxzkeu    241

10. vkd`fr 12.11 esa ,d LPP dk lqlaxr {ks=k (Nk;akfdr) iznf'kZr gSA Z = x + 2y dk

vf/dre rFkk U;wure eku fudkfy,A

11. ,d bysDVªkfud ifjiFk osQ fuekZrk osQ ikl 200 izfrjks/d (resistors)] 120 VªakftLVj rFkk
150 la/kfj=k (capacitors) dk LVkd gS rFkk mls A vkSj B nks izdkj osQ ifjiFk dk mRiknu
djuk gSA A izdkj osQ ifjiFk esa 20 izfrjks/dksa] 10 VªkaftLVj rFkk 10 la/kfj=kksa dh vko';drk
iM+rh gSA B izdkj osQ ifjiFk esa 10 izfrjks/dksa] 20 VªkaftLVjksa rFkk 30 la/kfj=kksa dh vko';drk
iM+rh gSA ;fn izR;sd A izdkj osQ ifjiFk ij ykHk 50 # rFkk izR;sd B izdkj osQ ifjiFk ij
ykHk 60 # gksrk gS] rks bl leL;k dk ,d LPP osQ :i esa lw=k.k dhft, rkfd fuekZrk vius
ykHk dk vf/drehdj.k dj losQA

12. ,d iQeZ dks cM+h oSuksa] ftuesa ls izR;sd 200 iSosQt rFkk NksVh oSuksa] ftuesa ls izR;sd 80

iSosQt <ks ldrh gS osQ mi;ksx }kjk] 1200 iosQt <ksuk gSA izR;sd cM+h oSu dks yxkus ij 400

# rFkk izR;sd NksVh oSu dks yXkkus ij 200 # [kpZ gksrs gSaA bl dk;Z osQ fy, 3000 # ls vf/
d [kpZ ugha fd, tk ldrs gSa rFkk cM+h oSu dh la[;k NksVh oSu dh la[;k ls vf/d ugha
gks ldrh gSA bl leL;k dk ,d LPP osQ :i esa lw=k.k dhft,] ;fn ;g fn;k gqvk gS fd
mís'; dqy ykxr dk U;wurehdj.k djuk gSA

13. ,d daiuh A rFkk B] nks izdkj osQ isapksa dk mRiknu djrh gSA lHkh iaspksa dks ,d pwM+h Mkyus
okyh e'khu rFkk ,d [kk¡pk e'khu ls gksdj xqtjuk iM+rk gSA A izdkj osQ isapksa osQ ,d cDl
dks pwM+h Mkyus dh e'khu osQ 2 feuV iz;ksx dh rFkk [k¡kpk e'khu osQ iz;ksx dh 3 feuV dh
vko';drk iM+rh gSA B izdkj osQ isapksa osQ ,d cDl dks pwM+h Mkyus dh e'khu osQ iz;ksx dh

vko`Qfr 12-11
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242    iz'u iznf'kZdk

8 feuV rFkk [k¡kpk e'khu osQ iz;ksx dh 2 feuV dh vko';drk iM+rh gSA izR;sd e'khu ,d
lIrkg esa 60 ?kaVs osQ fy, miyC?k gSA

bu isapksa dks cspus ij daiuh dks A izdkj osQ isapksa ij 100 # izfr cDl rFkk B izdkj osQ
isapksa ij 170 # izfr cDl ykHk izkIr gksrk gSA

bl leL;k dk ,d LPP osQ :i esa lw=k.k dhft,] fn;k gqvk gS fd mís'; ykHk dk vf/
drehdj.k djuk gSA

14. ,d daiuh A rFkk B nks izdkj osQ LosVjksa dk mRiknu djrh gSA  A izdkj osQ ,d LosVj cukus
esa 360 # rFkk B izdkj osQ ,d LosVj cukus esa 120 # [kpZ gksrs gSA daiuh izfrfnu vf/d
ls vf/d 300 LosVj cuk ldrh gS rFkk vf/dre 72000 # [kpZ dj ldrh gSA B izdkj
osQ LosVjksa dh la[;k A izdkj osQ LosVjksa dh la[;k ls 100 ls vf/d ugha gks ldrh gSA izR;sd
B izdkj osQ LosVj ij 120 # ykHk vftZr djrh gSA daiuh osQ oqQy ykHk dk vf/drehdj.k
djus osQ fy, bl leL;k dk ,d LPP osQ :i esa lw=k.k dhft,A

15. ,d O;fDr viuh eksVjlkbfdy dks 50 km/h dh jÝrkj ls pykrk gSA mls isVªksy ij 2 # izfr
fdyksehVj [kpZ djus iM+rs gSaA ;fn og 80 km/h dh rst jÝrkj ls pykrk gS] rks isVªksy dk
[kpZc<+ dj 3 # izfr fdyksehVj gks tkrk gSA mlosQ ikl isVªksy ij [kpZ djus osQ fy, vf/
d ls vf/d 120 # gS rFkk 1 ?kaVs dk le; gSA og] ml vf/dre nwjh dks Kkr djuk pkgrk
gS] tks og r; dj ldrk gSA

bl leL;k dks ,d jSf[kd izksxzkeu leL;k osQ :i esa O;Dr dhft,A

nh?kZ mÙkjh; (L.A.)

16. iz'u la[;k 11 ij è;ku nhft,A fuekZrk dks fdrus A izdkj osQ rFkk fdrus B izdkj osQ ifjiFk
mRikfnr djus pkfg,] ftlls mldk ykHk vf/dre gks\ vf/dre ykHk Hkh Kkr dhft,A

17. iz'u la[;k 12 ij è;ku nhft,A U;wure ykxr D;k gksxh\

18. iz'u la[;k 13 ij è;ku nhft,A jSf[kd izksxzkeu leL;k dks gy dhft, rFkk fuekZrk (daiuh)
dk vf/dre ykHk Kkr dhft,A

19. iz'u la[;k 14 ij è;ku nhft,A daiuh dks izfrfnu] izR;sd izdkj osQ fdrus&fdrus LosVj
cukus pkfg, ftlls vf/dre ykHk gks\ vf/dre ykHk fdruk gS\

20. iz'u la[;k 15 ij è;ku nhft,A og vf/dre nwjh Kkr dhft, ftls O;fDr r; dj ldrk gSA

21. O;ojks/ksa x + 4y ≤ 8, 2x + 3y ≤ 12, 3x + y ≤ 9, x ≥ 0, y ≥ 0. osQ vk/hu Z = x + y dk
vf/drehdj.k dhft,A
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22. ,d fuekZrk ckbd osQ nks ekWMy & ekWMy X rFkk ekWMy Y cukrk gS@ekWMy X dh Y dh bdkbZ
dks cukus esa 10 tu&?kaVs yxrs gSaA izfr lIrkg oqQy 450 tu&?kaVs miyC/ gSaA  foi.ku rFkk
j[k&j[kko ij [kpZ ekWMy X dh izR;sd bdkbZ rFkk ekWMy Y dh izR;sd bdkbZ ij Øe'k%
2000 # rFkk 1000 # gSaA bl dk;Z osQ fy, izfr lIrkg oqQy miyC/ /u 80000 # gSA ekWMy
X rFkk ekWMy Y dh izR;sd bdkbZ ij ykHk Øe'k% 1000  # rFkk 500 # gSA

fuekZrk dks izR;sd ekWMy dh fdruh ckbd cukuh pkfg, ftlls vf/dre ykHk feys\
vf/dre ykHk Hkh Kkr dhft,A

23. ,d O;fDr vius nSfud vkgkj osQ laiwj.k osQ fy, oqQN X rFkk oqQN Y fVfd;k¡ (tablets)
[kkuk pkgrk gSA X rFkk Y fVfd;ksa esa ykSg] oSQfYl;e rFkk foVkfeu osQ va'k (feyh xzke izfr
fVfd;k) uhps fn, x, gSa%

fVfd;k¡        ykSg       oSQfYl;e foVkfeu

   X        6 3     2

   Y        2 3     4

ml O;fDr dks de ls de 18 mg ykSg rRo] 21 mg oSQfYl;e rFkk 16  mg foVkfeu
dh vko';drk gSA izR;sd X rFkk Y fVfd;ksa dk ewY; Øe'k% 2 # rFkk 1 # gSA viuh mi;qZDr
vko';drk dh iwfrZ osQ fy, ml O;fDr dks izR;sd izdkj dh fdruh fVfd;k¡ [kkuh pkfg,
ftlls ewY; U;wure jgs\

24. ,d daiuh ifjdfy=kksa (Calculators) osQ rhu ekWMy A, B rFkk C dk fuekZ.k iSQDVªh I rFkk
iSQDVªh II esa djrh gSA daiuh osQ ikl de ls de ekWMy A osQ 6400 ifjdfy=kksa] ekWMy B

osQ 4000 ifjdfy=kksa rFkk ekWMy  C osQ 4800 ifjdfy=kksa dh vkiwfrZ dk vkns'k gSA iSQDVªh I

esa izfrfnu ekWMy A osQ 50] ekWMy B osQ 50 rFkk ekWMy C osQ 30 ifjdfy=k fufeZr gksrs gSaA
iSQDVªh  II esa izfrfnu ekWMy C osQ 40 ifjdfy=k fufeZr gksrs gSaA iSQDVªh I rFkk iSQDVªh II dks pykus
esa izfrfnu Øe'k% 12000 # rFkk 15000 [kpZ gksrs gSaA izR;sd iSQDVªh dks pkyw j[kus osQ fnuksa
dh la[;k Kkr dhft, rkfd ykxr ewY; de ls de gks rFkk fiQj Hkh ek¡x iwjh gks losQA

25. O;ojks/ksa% x – 2y ≤ 0; – 3x + y ≤ 4, x – y  ≤  6, x,  y  ≥  0 osQ varxZr Z = 3x – 4y dk
vf/drehdj.k rFkk U;wurehdj.k dhft,A

oLrqfu"B iz'u

iz'u la[;k 26 ls 34 rd izR;sd esa fn, gq, pkj fodYiksa esa ls lgh mÙkj pqfu,&

26. O;ojks/ksa osQ ,d fudk; }kjk fu/kZfjr fdlh lqalxr {ks=k osQ dksuh; fcanq (0, 0), (0, 40),

(20, 40), (60, 20), (60, 0) gaSA mís'; iQyu Z = 4x + 3y gSA
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LraHk A rFkk LRkaHk B dh jkf'k;ksa dh rqyuk dhft,A

LrEHk A LRkEHk B

   Z dk vf/dre eku 325

(A) LraHk A dh jkf'k vf/d gS

(B) LraHk B dh jkf'k vf/d gS

(C) nksuksa jkf'k;k¡ leku gSa

(D) iznÙk lwpukvksa osQ vk/kj ij nksuksa jkf'k;ksa dk ijLij laca/ fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk gSA

27. vko`Qfr 12.12 esa fdlh LPP dk lqlaxr gy iznf'kZr gSA eku yhft, fd Z = 3x – 4y ]

mís'; iQyu gSA Z dk vf/dre eku fdl fcanq ij gS\

(A) (0, 0) (B) (0, 8) (C) (5, 0) (D) (4, 10) ij gSA

28. iz'u la[;k 27 ij è;ku nhft,A Z dk vf/dre eku fdl fcanq ij gS\
(A) (5, 0) (B) (6, 5) (C) 6, 8) (D) (4, 10)

29. iz'u la[;k 27 ij è;ku nhft,A Z dk vf/dre eku + Z dk U;wure eku cjkcj gS%

(A) 13 (B) 1 (C) – 13 (D) – 17 osQ cjkcj gSA

vko`Qfr 12-12
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30. vkOk`Qfr 12.13 esa ,d LPP dk lqlaxr {ks=k iznf'kZr gSA eku yhft, fd F = 3x – 4y

mís'; iQyu gSA F dk vf/dre eku gksxk\

(A) 0 (B) 8 (C) 12 (D) – 18

31. iz'u la[;k 30 ij è;ku nhft,A F dk U;wure eku gS%

(A) 0 (B) – 16 (C) 12 (D) dk vfLrRo ugha gaSA

32. fdlh LPP osQ lqlaxr {ks=k osQ dksuh; fcanq (0, 2), (3, 0), (6, 0), (6, 8) rFkk (0, 5) gSaA

eku yhft, fd F = 4x + 6y mís'; iQyu gSA F dk U;wure eku fdl fcanq ij gS\

(A) osQoy (0, 2) ij

(B) osQoy (3, 0) ij

(C) (0, 2) rFkk (3, 0) fcanqvksa dks feykus okys js[kka[k.M osQ eè; fcanq ij

(D) (0, 2) RkFkk (3, 0) fcanqvksa dks feykus okys js[kka[k.M osQ fdlh Hkh fcanq ij

33. iz'u la[;k 32 ij è;ku nhft,A F dk vf/dre eku –F dk U;wure eku cjkcj gS%

(A) 60 (B) 48 (C) 42 (D) 18

34. fdlh jSf[kd O;ojks/ksa osQ fudk; }kjk fu/kZfjr ,d lqalxr {ks=k osQ dksuh; fcanq (0, 3),

(1, 1) rFkk (3, 0) gSaA eku yhft, fd Z = px+qy, (tgk¡  p, q > 0) mís'; iQyu gSA p rFkk

vko`Qfr 12-13
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q ij yxus okyk og izfrca/] ftlls Z dk U;wure eku (3, 0) rFkk (1, 1) ij
izkIr gksxk%

(A) p = 2q (B) p =
2

q
(C) p = 3q (D) p = q

iz'u la[;k 35 ls 42 rd izR;sd esa fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,&

35. fdlh LPP esa vlfedkvksa ;k pjksa ij yxus okys izfrca/ksa dks _________dgrs gSaA

36. fdlh LPP esa mís'; iQyu lnSo _________ gksrk gSA

37. ;fn fdlh LPP esa lqlaxr {ks=k _________ gS] rks mís'; iQyu Z = ax + by osQ b"Vre eku
dk vkfLrRo gks Hkh ldrk gS ;k ugha Hkh gks ldrk gSA

38. fdlh LPP esa] ;fn mís'; iQyu Z = ax + by dk lqlaxr {ks=k osQ nks dksuh; fcanqvksa ij leku
vf/dre eku gks] rks bu fcanqvksa dks feykus okys js[kk[k.M osQ lHkh fcanqvksa ij leku
_________ eku izkIr gksrk gSA

39. jSf[kd vlfedkvksa osQ ,d fudk; }kjk fu/kZfjr fdlh lqlaxr {ks=k dks _________ dgrs
gSa] ;fn ml {ks=k dks ,d o`Ùk osQ Hkhrj ifjc¼ fd;k tk ldrk gSA

40. fdlh lqlaxr {ks=k dkssuh; fcanq ml {ks=k dk og fcanq gS tks mldh nks ifjlhek js[kkvksa dk
_________ gSA

41. fdlh LPP dk lqlaxr {ks=k lnSo ,d _________ cgqHkqt gksrk gSA

crkb, fd iz'u la[;k 42 ls 45 rd esa fn, gq, dFku lR; gSa ;k vlR;\

42. ;fn fdlh LPP dk lqlaxr {ks=k vifjc¼ gS] rks mís'; iQyu Z = ax + by osQ vf/dre eku
;k U;wure eku dk vfLrRo gks ldrk gS ;k ugha Hkh gks ldrk gSA

43. fdlh LPP osQ mís'; iQyu Z = ax + by dk vf/dre eku lnSo lqlaxr {ks=k osQ osQoy ,d
dks.kh; fcanq ij izkIr gksrk gSA

44. fdlh LPP osQ mís'; iQyu Z = ax + by dk U;wure eku lnSo 0 gksrk gS] ;fn ewy fcanq
mlosQ lqlaxr {ks=k dk ,d dksuh; fcanq gSA

45. fdlh LPP esa] mís'; iQyu Z = ax + by dk vf/dre eku lnSo ifjfer gksrk gSA
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